

张家界日报

ZHANGJIAJIE RIBAO



主流媒体 用心说话

张家界日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 43-0020 邮发代号 41-85 零售 1 元
主办：中共张家界市委 主管：中共张家界市委
张家界新闻网 <http://www.zjjnews.cn>

2025年5月
19
星期一
乙巳年四月廿二
总第 10512 期

我的张家界 APP
今日 4 版

中共中央 国务院印发《党政机关厉行节约反对浪费条例》

新华社北京 5 月 18 日电 近日，中共中央、国务院印发了修订后的《党政机关厉行节约反对浪费条例》（以下简称《条例》），并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出，《条例》修订坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持目标导向和问题导向相结合，与时俱进完善党政机关经费管理、国内差旅、因公临时出国（境）、公务接待、公务用车、会议活动、办公用房、资源节约等规定，强化厉行勤俭节约、反对铺张浪费责任落实，进一步拧紧党政机关带头过紧日子的制度螺栓，对于深入贯彻中央八项规定精神、持续深化纠治“四风”具有重要意义。

通知要求，各地区各部门要从作风建设关系党的形象、关系人心向背、关系党和国家事业成败的政治高度，认真抓好《条例》的学习宣传贯彻，推动各级党政机关及其工作人员深刻领会《条例》精神，坚决落实《条例》各项规定，扎实推进节约型机关建设，在全社会进一步营造浪费可耻、节约光荣的浓厚氛围。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和建议，要及时报告党中央、国务院。

《条例》全文如下。

党政机关厉行节约反对浪费条例

（2013年10月29日中共中央政治局会议审议批准 2013年11月18日中共中央、国务院发布 2025年5月2日中共中央批准 2025年5月2日中共中央、国务院发布）

第一章 总则

第一条 为了进一步弘扬艰苦奋斗、勤俭节约的优良作风，推进党政机关厉行节约反对浪费，建设节约型机关，根据《中国共产党章程》和《中华人民共和国宪法》，制定本条例。

第二条 本条例适用于党的机关、人大机关、行政机关、政协机关、监察机关、审判机关、检察机关，以及工会、共青团、妇联等人民团体和参照公务员法管理的事业单位。

第三条 本条例所称浪费，是指党政机关及其工作人员违反规定进行不必要的公务活动，或者在履行公务中超出规定范围、标准和要求，不当使用公共资金、资产和资源，给国家和社会造成损失的行为。

第四条 党政机关厉行节约反对浪费，应当深入贯彻中央八项规定精神，遵循下列原则：坚持从严从简，带头过紧日子，勤俭办一切事业，降低公务活动成本，腾出更多资金用于发展所需、民生所盼；坚持依法依规，遵守党内法规和国家

法律法规的相关规定，严格按照制度办事；坚持提质增效，科学统筹财政资源，严格控制经费支出，加强厉行节约绩效考评；坚持实事求是，从实际出发安排公务活动，取消不必要的公务活动，保证正常公务活动；坚持公开透明，除涉及国家秘密事项外，公务活动中的公共资金、资产和资源使用等情况应当按照规定予以公开，接受各方面监督；坚持深化改革，通过改革创新破解体制机制障碍，建立健全厉行节约反对浪费工作长效机制。

第五条 中央办公厅、国务院办公厅负责统筹协调、指导检查全国党政机关厉行节约反对浪费工作，有关协调联络机制承办具体事务。地方各级党委和政府办公厅（室）负责指导检查本地区党政机关厉行节约反对浪费工作。

各级纪检监察机关和组织人事、宣传、外事、发展改革、财政、审计、机关事务管理等部门根据职责分工，依规依法履行对厉行节约反对浪费相关工作的监督、管理等职责。

第六条 各级党委和政府应当加强对厉行节约反对浪费工作的组织领导。党政机关领导班子主要负责人对本地区、本部门、本单位的厉行节约反对浪费工作负总责，其他成员根据工作分工，对职责范围内厉行节约反对浪费工作负主要领导责任。

第七条 各级领导机关和领导干部必须树立正确政绩观，坚持以身作则、以上率下，严禁搞劳民伤财的“形象工程”、“政绩工程”，防止重大决策失误造成严重浪费，坚决反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风。

中央和国家机关各部门应当在厉行勤俭节约、反对铺张浪费上走在前、作表率。

第二章 经费管理

第八条 党政机关应当加强预算编制管理，按照加强财政资源和预算统筹的要求，将各项收入和支出全部纳入预算。

党政机关取得的行政事业性收费收入、政府性基金收入、罚没收入、国有资产（资源）有偿使用收入等非税收入，必须按照规定及时足额上缴国库，严禁以任何形式隐瞒、截留、挤占、挪用、坐支、拖欠或者私分，严禁转移到机关所属工会、培训中心、服务中心等单位账户使用。

第九条 强化预算刚性约束，党政机关应当遵循先有预算、后有支出的原则，严格执行预算，严禁超预算或者无预算安排支出，严禁虚列支出、转移或者套取财政资金，严禁向下级单位、企事业单位、社会组织、个人摊派或者转嫁费用。

完善“全口径预算”、已建未用项目等科学处置程序办法。

的，严格按照规定程序报批。

健全预算执行全过程动态监控机制，完善预算绩效管理体系，增强预算执行的严肃性，提高预算执行的准确率，防止年底突击花钱等现象发生。

第十条 深化政府会计改革，进一步健全会计制度，准确核算机关运行经费，全面反映机关运行成本。

第十一条 财政部门应当会同有关部门，根据国内差旅、因公临时出国（境）、公务接待、会议、培训等工作特点，综合考虑经济发展水平、有关货物和服务的市场价格水平，制定分地区的公务活动经费开支范围和开支标准。

加强相关开支标准之间的衔接，完善开支标准动态调整机制，定期根据有关货物和服务的市场价格变动情况调整相关开支标准，增强开支标准的协调性、规范性、科学性。

严格开支范围和标准，严格支出报销审核，不得报销任何超范围、超标准以及与相关公务活动无关的费用。

第十二条 全面实行公务卡制度。健全公务卡强制结算目录，党政机关国内发生的公务差旅费、公务接待费、公务用车运行维护费、会议费、培训费等经费支出，除按照规定实行银行转账外，应当使用公务卡结算。

第十三条 党政机关采购货物、工程和服务，应当遵循公开透明、公平竞争、公正、诚实信用原则。

政府采购应当依法完整准确编制采购项目预算，严格执行经费预算和资产配置标准，科学合理确定采购需求，不得超标准采购，不得采购与本单位履行职能和事业发展无关的资产，不得超出办公需要采购服务。

严格执行政府采购程序，不得违反规定以任何方式和理由指定或者变相指定供应商、品牌、型号、产地。依法当进行公开招标的，不得以化整为零或者其他任何方式规避公开招标，确需改变采购方式的，应当严格执行有关公示和审批程序。列入政府采购目录范围的应当委托集中采购机构代理采购，属于批量集中采购范围的应当进行批量集中采购。

党政机关应当按照政府采购合同规定组织验收。政府采购监督管理部门应当建立健全政府采购结果评价制度，对政府采购的资金节约、政策效能、透明程度以及专业化水平进行综合、客观评价。

完善政府采购管理交易系统，推进电子化政府采购。

第十四条 优化政府投资方向和结构，加强政府投资全生命周期管理，坚决防止低效无效投资。

完善“全生命周期”、已建未用项目等科学处置程序办法。

▶▶ (下转 4 版②)

武陵源区迎来大型美术采风团

5月17日，一个来自广东省的美术家采风团在武陵源区宝峰廊桥上进行实景写生。

“张家界的风景特别的美，非常适合写生画画，我们在这里一边画画一边旅行，很享受。以后还会组织更多美术界朋友来张家界写生。”采风团团长、广东省广州市番禺区洛浦书画艺术协会会长李河鸣介绍，此次18人采风团走进张家界，将进行为期12天的写生之旅，用手中的画笔描绘“仙境张家界”的自然人文之美，让更多的人了解张家界、向往张家界、走进张家界。

邓小燕 摄



打牢社会治理的文化根基

新华社记者 刘菁 陈尚营 陈诺

文化滋养着社会治理的根系。习近平总书记强调，要加强历史文物保护，坚持创造性转化、创新性发展，在发展社会主义先进文化、弘扬革命文化、传承中华优秀传统文化上协同发力，打牢社会治理的文化根基。

“讲信修睦”的智慧、“扎根群众”的理念、“以人为本”的精神深植基层治理肌理，千年文脉化作滋养社会和谐的源头活水，一幅以文化为底色的社会治理长卷正在新时代徐徐铺展。

“文化基因孕育基层和合之治

“六尺巷承载着中国古人的历史智慧，要弘扬好中华民族传统美德，相互礼让、以和为贵，解决好民生问题，化解好社会矛盾，使我们的社会更加和谐。”——2024年10月17日，习近平总书记在安徽安庆桐城市六尺巷考察时指出。

初夏时节，安徽安庆桐城市黄甲镇水岭村党总支书记、村委会主任章生权正与工人忙于新路的施工。“真不容易啊。”想起4年前第一次商量修路的场景，他感慨道。

“凭啥我先让？”“地让了，路没修成，咋办？”……章生权回忆，当时屋里的村民们七嘴八舌，屋外还有人杵着不愿进来。

谁先让？怎么让？大伙儿莫衷一是，第一次开会就这样不欢而散。

水岭村通村道路弯多坡陡、影响出行，修建新路本是村民们共同的心愿。然而，如何赢得大家的信任、劲儿往一处使，章生权想起20公里外那个“六尺巷的故事”。

相传清代大学士张英在桐城的家人与邻居吴家发生宅基纠纷，向张英写信求助。张英回诗道：“一纸书来只为墙，让他三尺又何妨。”此后，张家主动退让三尺，吴家深受触动亦退让三尺。六尺巷由此扬名。

六尺巷的故事让章生权深受启发。几个月后，第二次村民“说事会”上，章生权开场便抛出这个故

事。针对大伙儿的顾虑，他还为每家每户定制了补偿方案。“只要大伙儿愿意给路腾地方，修不通，损失利承托。”章生权拍胸脯说。

亮家底、掏心窝，门里门外的村民终于坐回到一条“板凳”上：“干部为我们想‘三尺’，我们也要回馈‘三尺’。”短短一个月，村民们不仅接受了修路的决定，还主动提出菜地不要补偿、茶园减少补偿。

“以和为贵，才能和气生财，这是老祖宗教给我们的道理。”64岁的村民彭志苗说，新修的路基从他家菜地旁经过，家里种的新鲜蔬菜一大早就能运到城里卖。

自此，水岭村打开新的发展空间。这些年，村里建起大棚，引进香菇产业。2024年，村集体收入超过百万元。

从2021年开始，桐城市推广社会治理的“六尺巷工作法”，无论发展大事还是邻里小事，都在“说事会”上商量。“我们在社会治理工作中，融入‘六尺巷’精神，以文化人、润物无声，让基层治理工作更有底蕴。”桐城市市长刘存磊说。

【记者观察】从“争三尺”到“让三尺”，六尺巷书写了礼让和和谐、亲仁善邻的生动故事。一条乡村新路的开辟，背后是和合文化基因的悄然发力。从历史典故衍生为“六尺巷工作法”，六尺巷被不断赋予新的内涵，在基层社会治理实践中发挥着独特作用。不只是在桐城，安徽黄山依古训打造“作退一步想”工作法。孔子故里山东曲阜循儒家文化建立“和为贵”调解室，浙江台州建成“和合街区”打造基层“和合善治同心圆”……和合文化正在被创造性转化、创新性发展，在基层治理中更加鲜活，生长出新时代社会治理的文化根基。

谁先让？怎么让？大伙儿莫衷一是，第一次开会就这样不欢而散。

水岭村通村道路弯多坡陡、影响出行，修建新路本是村民们共同的心愿。然而，如何赢得大家的信任、劲儿往一处使，章生权想起20公里外那个“六尺巷的故事”。

相传清代大学士张英在桐城的家人与邻居吴家发生宅基纠纷，向张英写信求助。张英回诗道：“一纸书来只为墙，让他三尺又何妨。”此后，张家主动退让三尺，吴家深受触动亦退让三尺。六尺巷由此扬名。

六尺巷的故事让章生权深受启发。几个月后，第二次村民“说事会”上，章生权开场便抛出这个故

事。很有意义的事情。”——2024年，习近平总书记在给上海市杨浦区“老杨树宣讲汇”全体同志回信时指出。

“我岳父给我讲过一个解放战争的故事，我至今记忆犹新。数十位妇女用自家门板架桥，战士踩着乡亲们的肩膀过河，这就是人民的力量！”“老杨树·直播间”里，72岁的宣讲人郝建华说到动情处热泪盈眶。

今年3月26日，为了更广泛地传播党的理论，“老杨树宣讲汇”进行首场网络直播，郝建华成为第一位直播宣讲者。屏幕另一侧，120余名福建省厦门市离退休干部、后备书记代表集体线下收看，大家听得专注，现场反响热烈。

“宣讲不光是讲道理，更是在‘播种’文化的种子，如今‘老杨树’可以通过直播将种子撒向全国各地。”郝建华说。

成立于2020年6月的“老杨树宣讲汇”，由长期工作生活在上海市杨浦区的老干部、老战士、老专家等组成。成员平均年龄73岁，结合他们自身经历，向市民讲历史、讲党的创新理论、讲城市发生的可喜变化……年复一年，“老杨树宣讲汇”的课程表不断“上新”，哪里有需要，“老杨树”就把“讲台”搬到哪里，把党的理论送到哪里。

“你们是有贡献的劳动者！不仅是为百姓的幸福生活‘跑腿’，更是为新时代中国特色社会主义事业‘跑腿’。”在一次面向快递员的讲座中，宣讲人的动情发言，打动了台下的听众。那场宣讲后，多名快递员向组织递交了入党申请书。

牢记嘱托、退而不休。近5年来，“老杨树宣讲汇”累计开展宣讲超3000场，线上线下覆盖听众约100万人次。

“基层治理要做到凝聚力量、树立信心，希望千万棵‘老杨树’连成片，让信仰的根系滋养整座城市。”郝建华感慨道。

▶▶ (下转 4 版①)

慈利县推动全域旅游高质量发展

本报讯（王建 朱渊）今年以来，慈利县以科技创新为引擎，加速推动全域旅游高质量发展，成为张家界东线旅游的新兴亮点。

科技赋能夜游，点亮夜经济。慈利县将现代光影技术与自然景观深度融合，打造独具特色的夜游项目。九歌·山鬼夜游景区以《楚辞》为蓝本，利用光影技术将原始森林、天坑地貌、绝壁溶洞等自然景观与神话故事相结合，创造出全球首个行进式元宇宙夜游景区，成为慈利旅游的“网红打卡地”。

AI技术助力文旅，开启新玩法。慈利县积极探索“AI+文旅”模式，借助人工智能技术为旅游注入新活力。张家界大峡谷景区推出的“AI峡谷吟——2025诗歌盲盒共创大赛”，通过AI技术生成诗歌作品，吸引了众多文学爱好者和游客参与。

项目驱动发展，夯实科技旅游基础。2025年，慈利县围绕承办第三届张家界旅游发展大会，以“市场主体活起来、本土文化火起来、慈利文旅强起来”为目标，重点推进45个文旅配套项目建设。张家界冰雪世界利用先进的制冷技术打造全年开放的冰雪乐园；情景马术剧《茶马雄风》以茶马古道为脉络，融合民族文化和光影效果，为游客带来视觉奇观和震撼体验。

2025年第一季度，慈利县旅游接待人数达172.89万人次，同比增长1.91%，旅游收入达24.97亿元，同比增长11.53%。其中大峡谷景区接待入境游客8.47万人，同比增长40.57%。

张家界国家森林公园第三届百龙天梯极限荡绳挑战6月举行

跨峰林峡谷间绳索上。一切准备就绪后，在专业人员的引导下，挑战者从平台纵身一跳，瞬间“坠入山谷”，像钟摆一样在峰林峡谷间飘荡。随着绳索的钟摆空中慢慢停止，专业人员将挑战者缓缓牵引至百龙天梯中部平台。

百龙天梯极限荡绳挑战是张家界国家森林公园一项新兴的文旅体验项目，自2022年举办以来，吸引国内外300多名极限运动爱好者参与挑战。从山巅飞身一跃、向山谷俯冲直下，身体顺着荡绳牵引的巨大弧线，飞荡在山谷之间。让人心尖的下坠体验通过图文、视频等在各种社交平台传播后，引起强烈反响。2023年，祥源百龙天梯依托现有的观景平台打造出高标准的极

限荡绳平台，并引进专业的荡绳技术团队进行现场组织和技术指导。

目前，百龙天梯极限荡绳挑战已成为全国山岳型景区极限荡绳活动的标杆。

据悉，相比前两届挑战，本届极限荡绳挑战活动将有单人跳跃、双人协作、创意跳跃等一系列全新玩法。目前，挑战报名活动已开启，截至2025年6月9日，有意者可关注“祥源百龙天梯”微信公众号，通过问卷星填写报名表并上传相关资料。活动举行前一周公布入选者名单。挑战者可携带2名亲友佯随助威，并可享受当天免费往返乘坐百龙天梯福利。挑战成功者可获得由祥源百龙天梯颁发的“勇敢者证书”及奖牌。

博物馆正以可亲可近替代“高冷范儿”

王亚宏

坛”，而是以符合普通人的认知、年轻人的喜爱来讲述文物故事，让展览拥有新的活力。民俗展让人们穿越历史回顾古人生活、紫禁城与凡尔赛宫的联动反映17、18世纪的中法交往、敦煌主题特展将千年大漠传奇搬到现代都市人面前……

各类鲜活的策展，使博物馆进入寻常生活。

不断创新的博物馆文创频频出圈，让观众“把文物带回家”。博物馆不仅是展示历史的平台和城市文旅流量的入口，也成为文化创意的源泉。近年来，博物馆开发的凤冠、藻井冰箱贴等出圈、破壁，将服装之美和古建筑精致融入日常。琳琅满目的文创产品反映了优秀传统文化

化的创造性转化、创新性发展，也彰显了文化消费市场的活力和潜力。

此外，众多博物馆不断丰富传播方式，利用科技手段吸引更多观众。

云逛展、直播讲解让人们避开

摩肩接踵、一票难求的困境，足不出户就能对展览有所了解，实现与文明的邂逅。

博物馆记录过去，更映照未来，通过展览和活动阐释历史文化、呈现社会变迁、凝聚精神共识。社会快速变化，面对文化身份的守护、